

入住爱心病房 开启“修心”治疗

——我省先心病患儿赴南京接受免费治疗现场见闻②



医护人员测量先心病患儿血压心率。



医护人员为患儿展开检查。



医护人员为患儿佩戴手环。



医护人员询问患儿和家属需求。



医护人员测量患儿体重。



南京医科大学第二附属医院心血管病中心医护人员讨论病区安排情况。



我省先心病患儿和家属到达南京站。

本报记者 李庆玲 董志勇 摄

本报记者 李庆玲 董志勇

经历29个小时的旅程,3月25日13时41分,K2188次列车缓缓驶进南京站。

三月芳菲,樱花盛开。在满城春意里,江苏南京迎来51名从青海省西宁市、海南藏族自治州、黄南藏族自治州远道而来的先天性心脏病患儿。

“请青海的朋友到一号站台集合……”南京医科大学第二附属医院的医护人员和志愿者组成的接送队伍已在这里等候多时。接过热情献上的鲜花和玩偶,先心病患儿和家长们登上了前往医院的大巴车。

14时20分,大巴车停靠在南京医科大学第二附属医院(迈皋桥院区)。“请叫到名字的小朋友和家属,跟随志愿者前往病区。”在医护人员和志愿者

的带领下,不到半个小时,所有患儿都顺利入住病房。

“前期我们已经做好了医保转诊工作,所以患儿住院不用办理手续,速度非常快。科室床位紧张,但我们还是举全院之力,腾出了两层楼的病床,专门开辟‘心佑工程-青海行’爱心病房,并根据小朋友的性别、年龄、民族以及诊断情况等,进行了床位安排。”医院心血管病中心护士长、主管护士王娟介绍说。

走进病区记者看到,病房宽敞明亮、干净整洁,色调柔和的环境给人以温馨舒适之感,智能呼叫系统等各种医疗设施一应俱全。每一个病床旁的桌子上,都整齐摆放着一套洗漱护理用品和两份精致的点心水果,暖瓶里也打满了热水。

来到103病区39床旁,记者听到护士正在登记患儿和家属的饮食习惯。

“你好,我来做一下登记,请问你们在饮食上有什么忌口的吗?”“我们三个都不吃海鲜,其他没有忌口。”

39床住的是来自海南州共和县倒淌河镇的藏族患儿才让卓玛,陪她一起来的是妈妈和小姨。护士才让卓玛一家的饮食习惯认真登记在册,并叮嘱她们如果有其他需要,可随时去护士站寻求帮助。

因为51名患儿有汉族、藏族、回族、土族等四个民族,所以为满足大家的饮食需求,医院前期做了大量准备工作。“有11名回族患儿,我们特地安排了三间三人间和一个二人间,这样吃住就更方便。此外,我们提前和膳食科进行了沟通,以便更好地保障他们的生活。”王娟说。

入住完成后,医护人员抓紧时间对患儿们进行了生命体征测量,包括体

温、心率、血氧等。还测量了他们的身高体重等,用于营养状况评价。

一次性救助超过50名先天性心脏病患儿,在苏青帮扶史上实属少见。南京医科大学第二附属医院心血管病中心副主任医师牛常明介绍说,对此次来南京治疗的患儿,医院高度重视,组织多个部门成立工作专班,协调孩子们的救治及生活事宜。

“有些孩子病情比较简单,有些则相对复杂,我们将尽快做检查,并制定相应治疗方案。针对病情较轻的,我们将很快安排微创介入手术,一周左右即可康复出院;针对病情相对复杂的,我们将通过检查慎重制定方案进行治疗。由于孩子们存在身体素质等个体差异,因此此次的‘心佑工程-青海行’治疗周期预计将在一个月左右完成。”牛常明说。

沙漠越野,木格滩上掀起“热浪”

——海南州贵南县木格滩沙漠机车越野挑战赛见闻

本报记者 洪玉杰

3月25日,海南藏族自治州贵南县木格滩上机车轰鸣,彩旗飘扬,以“探秘金沙·穿越木格”为主题的高原沙漠机车越野挑战赛开幕。来自北京、内蒙古、宁夏、新疆等省市区的68支队伍、136名资深越野车手将在为期3天的比赛中,在这片沙漠机车越野爱好者的“旷野天堂”,掀起热浪,共燃激情。

众所周知,贵南县有“流彩贵南”之美誉,其位于贵南地理几何中心位置的木格滩有多达13万公顷的沙漠。从“沙进人退”到“绿进沙退”,贵南人用27年防沙治沙,将木格滩周边森林覆盖率由1996年的2.6%提高到19.24%,2.6万余公顷沙漠得到有效治理,生态效益显著。

“近年来,贵南县积极融入青海省打造国际生态旅游目的地建设,努力探索沙漠体育旅游发展路子,致力以沙漠机车越野体育旅游赋能贵南县经济增长。



木格滩上机车轰鸣。

本报记者 洪玉杰 摄

此次举行木格滩机车越野挑战赛活动的同时,还将举行高原沙漠体育发展研讨会、机车巡演、展演、篝火晚会、全域无垃圾志愿及优秀车手沙漠生态治理义务植

树认领等多项活动。通过这些活动,我们将进一步宣传推广贵南的旅游资源,为贵南文化和旅游体育融合发展奠定更加坚实的基础。”贵南县文体旅游广电局局长何建平介绍说。

走进木格滩高原沙漠机车越野挑战赛地,沙丘连绵起伏,错落有致,线条优美,沙线逐风刷新。不一会儿,随着阵阵机车轰鸣,车轮扬起黄沙,沙漠机车乘风破浪上下穿梭,车轮后一道道印迹转瞬即逝。参赛者在熟练地展示车技的同时,也展现了沙漠机车越野比赛的狂热和激情。

蓝天白云、沙山丘,越野机车交相呼应,木格滩沙漠美景在浮光掠影中给每一位观众留下精彩的片段。巴丹吉林高地塔越野俱乐部车手手三感慨道:“先前曾以摩托车选手的身份参加过贵南县组织的沙漠越野比赛,这次又以越野车手的身分参加,激动之情无以言表,这里的沙漠给我的感觉就是特别具有挑战性,我超级喜欢!”

“瞭望”河湟 “住”就新荣光

(上接第一版)

东南大学不是唯一一所因住建部和湟中结缘的高校。住建部还帮助引进了清华大学乡村振兴工作站,帮助开展了群加乡土康村传统村落保护设计,编制阳坡铜器和加牙藏族毡产业发展规划,设计文创产品,并开展银铜器、藏毯、酸奶等特色产品直播带货。

习近平总书记在全国人大一次会议闭幕会上的重要讲话中指出,在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展。“摘星塔”的名字就像住建部在湟中定点帮扶开展的工作。“手可摘星辰”,从住建部到青藏高原,杨波登高望远,不断思索如何开展更具实效、更可持续的帮扶。

杨波说:“聆听了全国两会上的《政府工作报告》,我的心情万分激动。报告高度肯定了定点帮扶工作,作为一名脱贫攻坚及乡村振兴有效衔接工作的参与者,同时也是一名中央单位定点帮扶挂职干部,我更是感到心潮澎湃,不由得回想起赴青前倪虹部长的殷切嘱托。”

发挥自身优势,因地制宜开展定点帮扶,住建部探索出了一条适合湟中发展的道路。自定点帮扶工作开展以来,住建部大力帮扶湟中区培育引进建筑企业,并支持湟中区建设建筑产业园,激发了湟中区发展内生动力。湟中区配套出台建筑业发展意见及招商引资优惠政策,进一步提升招商吸引力。2020—2022年住建部帮扶引进建筑企业8家,2022年引进企业缴纳税款占全区税收的25.93%,其中区缴税收占区本级税收的10.68%。建筑产业对拉动湟中经济增长,促进湟中经济社会发展等方面起到了重要作用。

北京弘晟投资集团董事长任成茂说:“作为住建部帮扶引进湟中的建筑业企业之一,我们的工程在全国,税收在青海,真正提高了当地的经济增量,达到了真正意义上的帮扶。”

智力支持、技术支持、发展建筑产业,这些帮扶的关键词都让中电建(西宁)城市开发有限公司总经理助理刘朝印印象深刻。站在鲁沙尔镇更新项目的现场,刘朝印想起了自己参加培训的经历:“去年,我参加了住房

和城乡建设部组织开展的湟中区建筑产业工人职业技能线上培训,学习了钢筋工和防水工的相关培训课程。最大的感触就是,不仅培训内容用得上,而且还能教会其他人。我们是技术工人,这是对我们最好的帮扶。”听了这话,一旁的杨波拍拍刘朝的肩膀笑着说:“下次开展技能培训,你再来!”

技能培训与智力帮扶对刘朝来说提升,对英真卓玛来说则是新的希望。英真卓玛是加牙藏族织毯技艺传习所的负责人,她一手拿着各类藏毯的文创产品一边说:“我参加了住建部组织的网络直播培训,并顺利拿到了资格证书,正在做直播的准备。我们的非遗产品也要‘触网’啦!”

在湟中区加牙村,编织藏毯梳子拍打纺纱的声音已跨越几个世纪。今天,国家级非物质文化遗产项目“加牙藏族织毯技艺”代表性传承人杨永良依然与同伴们坐在织机前,在纵横交错间编织出独特的艺术。杨永良说:“住建部邀请清华大学乡村振兴工作站帮助我们编制产业发展规划,开展直播带货,并投入20万元资金,主要用于开展藏毯技艺传承培训,带动周边农村富余劳动力学习藏毯编织技艺,带领大家通过加工藏毯走向共同富裕。你看英真卓玛手中的手提包就是清华大学的学生们为我们设计的文创产品,我才知道原来我们的藏毯除了传统技艺、传统样式,还有这么多‘新花样’!”

“新花样”,从2016年至今,住建部定点帮扶工作不断创新工作方式方法,实现了帮扶政策的落地生根开花结果。全国两会上的《政府工作报告》中指出:“发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。巩固拓展脱贫攻坚成果,坚决防止出现规模性返贫。推进乡村建设行动。”杨波表示,今后,我将深入学习、全面贯彻落实党的二十大精神,按照党中央、国务院工作部署,继续帮扶湟中提升城乡建设水平,加快建筑业以及银铜器加工、藏毯、农牧产品等特色产业,帮助引进高水平专家,加强技术指导,加大培训力度,不断提高帮扶实效及质量,为湟中区巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴贡献自己的微薄之力。

奋进“春天”里 阔步振兴梦

(上接第一版)

在海东市乐都区寿集镇王佛寺村,去年新建成的高标准温室大棚里,驻村第一书记李积彪带着村民学习政府工作报告。

“今年全国两会上,强调发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道,这让我们对发展特色产业、推动乡村全面振兴更有信心了。政策好,有底气,我们更敢放手种植特色蔬菜了!”王佛寺村村委会副主任王萍说。

在海东市互助土族自治县五十镇班彦村,贯彻落实全国两会精神的热潮绘出了一幅幅不负农时不负春、赛纳班彦耕种忙忙的“春耕图”。

“互助县不断深化农业供给侧结构性改革,引导农民进行产业结构调整,通过保障长白葱、蚕豆、油菜籽、马铃薯等优势种源,指导选购良种肥料,提供技术服务等手段护航春耕,助力农业增效、实现农民增收。”五十镇党委副书记、班彦村村干部李玮介绍说。

发展乡村特色产业,海东拥有得天独厚的优势。

海东市有着悠久的农耕历史和灿烂的农耕文化,在转变农业生产方式的过程中,充分利用自身的资源禀赋条件,发挥区位优势,坚持把构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系作为增加群众收入实现共同富裕的关键之策,探索出了一条绿色、高端、品牌、质量的兴农富民之路,从“农业大市”向“农业强市”阔步迈进。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。海东市大力发展特色农业,促进农民增收农产品加工业,特色优势作物种植面积占比保持在86%以上,连续六年实现农业增产增收,海东在全省“菜篮子”生产保供中地位更加凸显。

党的二十大提出,要加快建设农业强国;今年中央一号文件也再次释放出“重农强农”的强烈信号以及“大抓特色”的鲜明导向。深入贯彻落实

全国两会精神,海东市将目光投向广袤的“三农”领域,为全面推进乡村振兴积极发力。

海东市切实把贯彻落实全国两会精神作为重要政治任务,加强宣传宣讲、教育培训、专题研讨,推动全国两会精神在河湟大地落地生根、开花结果。

具体行动中,海东市坚持以党的二十大精神引领各项事业,全市各级党组织聚焦“五个新海东”建设,围绕乡村振兴、产业发展、社会治理、生态保护、民生改善等重点,组织班子成员和广大党员干部积极调查研究、征求意见、座谈研讨,找准贯彻落实精神与业务工作的契合点、为民服务新的坐标点。

海东市各级领导干部,及时下沉乡镇村社,走进田间地头,深入企业学校,全方位、深层次、多维度让文件精神“播”到田间地头,“走”进群众心坎,实现基层宣讲“全覆盖”,切实把活动成效落在思民忧、解民难、助发展、促振兴上;适时组建“文艺轻骑兵”,快板、戏曲、舞蹈等文艺节目轮番上演,确保群众听得进、听得懂,达到并实现文化下乡润民心的效果。

海东市各企事业单位组织并下派理论宣讲队,紧紧围绕“人民至上”“村集体经济”“乡村振兴”“粮食安全”“生态保护”等,化“高深理论”为“朴素道理”,使党的创新理论“甜味”浓、“原味”正、“鲜味”够、“土味”足;突破时空和地域限制,开设“云课堂”为群众送上精品专题党课,文件精神“随身听”,实现云端课堂传党声;创新打造“板凳讲堂”,休闲广场变“理论广场”,用“大喇叭”“土方言”解读群众最关心的乡村振兴、教育、医疗等好政策,让宣讲更有温度。

一年之计在于春。海东市各地各部门把习近平总书记的重要指示落到实处,聚焦特色产业发展“辛勤耕耘”,努力为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国开好局、起好步打下坚实基础。